

怀着拳拳爱国爱岛之心,三沙人不畏辛苦甘于奉献,逐梦前行

## 乐守天涯写情怀

五  
年  
三  
沙



■ 本报记者 刘操

在三沙设市后的4年中,我们见证了三沙人逐梦前行。在特殊环境和条件下,三沙人用特殊的方式与方法,克服特殊的困难与问题,他们有着坚定的信念、执着的情怀、不变的实干作风,以超常规发力,超常态进步,实现了一个又一个目标,得到了社会各界的充分肯定。

他们当中,有在狂风骇浪中为岛礁居民运送补给的战斗团队,有党性坚强素质过硬的海事工作青年,有十多年闯荡南沙养“爱国鱼”的老者……他们来自各行各业,以火热的激情、不懈的奋斗谱写着蓝色海疆上的一个发展奇迹。

你会发现三沙人大多“皮肤黝黑”、“精神饱满”。在高温、高湿、高盐、高紫外线的这里,这正是三沙人在过去1400多天里顶着酷暑、烈日,却“一天也不耽误”地追逐三沙梦的体现。

翻开他们的奋斗历程,看他们创造出的辉煌成绩,我们就看到了他们在南海岛礁之上的辛勤,看到了他们舍身忘我的情怀。

船行南海  
党旗领航

**名片**  
琼沙3号轮党支部(“全国先进基层党组织”、“海南省先进基层党组织”、“三沙市先进基层党组织”)

担负交通和后勤补给任务,风雨无阻为岛礁军民补给淡水、生活物资及群众所需。

自2007年下水以来“琼沙3号”就担负起交通和后勤补给任务。台风中,他们坚持运送物资。设市后,增加航次满足群众需求,漂在海上的党支部发挥战斗堡垒作用,带领着36位船员在百姓和国家需要他们的时刻冲在前方。9年航行零事故。

有一年,狂风骇浪持续了2个月,正常航行被迫中断,永兴岛上上千人补给告急。得知这一消息后,“琼沙3号”轮船员万分焦急,大年初一风浪稍微小点时,“琼沙3号”轮便立即决定顶风起航,经过20多个小时航行终于把物资送上永兴岛。

据统计,“琼沙3号”轮自2007年2月启航以来,从未发生过航行事故,共完成234个航次,安全航行91390海里,为岛上运送物资45476吨,接送上下岛人员11.5万人次,补给岛上燃油2350吨,为维护国家领土完整和海洋权益作出了突出贡献。

为生命  
加安全锁

**名片**  
三沙海事局船舶监督处处长蔡华文(2016海南青年五四奖章、直属海事系统十大杰出青年)

在岛上埋头工作4年,往返三沙50余次,航行约两万公里。

2012年,蔡华文考入三沙海事局,在岛上埋头工作了4年,今年30岁的他已经是三沙海事局的“老员工”了。

4年里,蔡华文往返三沙50余次,航行约两万公里。“我们要为‘生命之舟’加上一把安全锁。”蔡华文一项常规任务是对“三沙一号”、“琼沙3号”轮靠泊时的现场监管和定期安全检查。夕阳下,汽笛声响起,“三沙一号”轮缓缓驶离,蔡华文依然静立在码头上,直到船影消失在视线里,他才放心地在工作日志上写下“安全离港”。周而复始,从不懈怠。

2014年海南三沙市海上搜救分中心成立,办公室设在三沙海事局。在防控台风“蝴蝶”期间,蔡华文在凌晨1时接到船舶的求救电话后,立即和同事乘船出海指挥救助。恶劣的天气让救援船在风浪中左摇右摆,差点遇险。被救的船长和船员热泪盈眶握着蔡华文的手说:“在南海航行,你们就是我们的天使!”

在美济礁  
养“爱国鱼”

**名片**  
三沙市美济社区支部书记林载亮(国务院特殊津贴专家)

退休后扎根祖国南疆,从事网箱养殖,如今在美济礁的潟湖建成72个网箱。

他是一个82岁的老人,是南沙的一面旗帜。他叫林载亮,一生都在和海洋打交道。

早在1992年,林载亮就在一次考察南海时发现美济礁有南沙最大、最完整的潟湖,是块养殖宝地。退休后,他没有选择安享晚年,而是继续扎根祖国的南疆,在美济礁从事网箱养殖。但这并不容易,林载亮在这条路上,饱尝过倾家荡产的滋味甚至失去亲人的痛苦。

历经多次挫折,林载亮终于在南沙开辟了自己的养鱼场,专门养殖东星斑、龙胆鱼、老虎斑等高档深海鱼,如今在美济礁的潟湖已经建成72个网箱。这里的每一条鱼都有着开发祖国南疆的故事,都有着维护主权的特殊意义,所以,他养的鱼被人称为“爱国鱼”。目前,“爱国鱼”年年都受到热捧,在三亚、福建每一上市就被抢购一空。

八次调岗  
行行做精

**名片**  
三沙市永兴(镇)工委书记陈儒丰(三沙优秀党务工作者)

以岛为家、爱岗敬业。八次调换工作岗位,但他总是干一行、爱一行、精一行。

陈儒丰自1990年踏上永兴岛,先后在西南中沙群岛办事处食品站、商业服务站、后勤管理服务中心和三沙市永兴事务管理局、永兴(镇)工委工作,他以岛为家、爱岗敬业,不畏艰苦、乐守天涯,把自己的青春献给了祖国的南海,献给岛礁上的军民。

陈儒丰出生在三沙老职工家庭,1990年,未满18岁的他就踏上了永兴岛。从一个稚气未脱的少年成长为建设三沙的业务骨干。他八次调换工作岗位,但他总是干一行、爱一行、精一行。

陈儒丰年年驻岛时间不少于180天,任工委书记期间,每天在岛上工作达16个小时,连同加班时间,每年驻岛时间累计不少于230天。去年6月,他加班时晕倒在工地上,被送往医院,途中醒来喝了一瓶饮料,又赶回工地指挥施工。

教师夫妇  
三沙援教

**名片**  
三沙市永兴学校校长李赞宗教师唐华玲

将“家”从海口搬到了三沙,举家援教,在仅有27名学生的学校里默默耕耘。

今年2月,36岁的琼台师范高等专科学校老师李赞宗和妻子唐华玲带着5岁大的儿子,毅然将“家”从海口搬到了三沙。在仅有27名学生的学校里,李赞宗做起了校长,妻子任数学老师,儿子随班就读。

三沙市永兴学校去年12月启用,琼台师范专承担对口援教。今年新学期开学前,校领导找到李赞宗,问他是否愿意前往援教。“三沙有需要,我愿意去。”李赞宗爽快地答应。“你去,我也去。”唐华玲表示支持。夫妇俩还决定让5岁的儿子李科熠从海口转学到三沙。

李赞宗作为学校唯一的男

劳力,自己身兼数职。学校经常停水,每天下班后,他会提着水桶在岛上挨个单位“化缘”找水。岛礁长期高温、高湿,幼儿园的女老师水土不服病倒了,他自己上阵代课。

漫长的守岛生活很难一帆风顺,李赞宗胃病多次发作并出现呕吐,胳膊在户外活动时也被晒脱了两次皮。曾患有风湿的唐华玲同样旧病复发,每天腰和膝盖痛得厉害。“学校老师少,学生的课不能耽误。”忍着病痛,夫妇俩一天都没耽误过教学。

(本报永兴岛7月23日电)

